

## 习近平总书记关切事

## 情系“三农”满目新

“我国是农业大国,重农固本是安民之基、治国之要”“营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围”……习近平总书记对“三农”工作高度重视,对农民有着深厚感情。时值金秋,中国大地稻菽金黄,硕果飘香。在第七个“中国农民丰收节”到来之际,记者采访了解到,各地各部门落实总书记重要指示要求,抓好粮食等重要农产品供给,丰富壮大乡村产业,不断提升乡村治理效能,绘就了一幅幅宜居宜业和美乡村新画卷。

## 筑牢根基好“丰”景

## 【总书记说】

“农业根基稳,发展底气足”

——2019年9月,在第二个“中国农民丰收节”到来之际

## 【实践故事】

河南省开封市兰考县仪封镇,秋风阵阵,田畴织成各色锦绣:金黄的玉米棒像竖起的大拇指,绿色的红薯叶迎风摆动……

这里是今年“中国农民丰收节”的主场,也是看今年丰收的一个生动窗口。

“每亩能收6000多斤红薯。”种粮大户张聚群指着一眼望不到头的红薯地说,今年他种了1500亩红薯,种植面积扩大了,产量也大幅提升。

“好收成的秘诀来自我们的‘地力加油站’。”张聚群将记者引到地里的一圈栅栏旁,翻开厚厚的红薯秧,一个嵌在田地里的池子映入眼帘。张聚群说,村里的粪污会被抽运到这里发酵,需要施肥时再按照一定比例注入清水,由旁边的水肥一体机将这些“营养液”喷洒到田地里。

“地里还装有气象装置、土壤检测设备以及虫情检测仪,相关数据实时传输到县里的智慧农业服务中心,经过分析评估,形成科学的墒情、苗情报告。”张聚群说,“地力”提高了,种粮更有针对性。

耕地是粮食生产的命根子。历史上,兰考县曾有着大片盐碱地。如今,当地99万亩耕地中,绝大部分已建成高标准农田,实

现全年粮食亩产超过2000斤,成为真正的“吨粮田”。

对接国家新一轮千亿斤粮食产能提升行动,河南在已经建成高标准农田的基础上,重点打造高产示范区,带动大面积提高单产。到2025年,河南争取将粮食产能由1300亿斤提高到1400亿斤。

## 【新闻延伸】

今年以来,我国启动实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动,高标准农田建设持续推进,粮食生产条件明显增强,粮食安全基础更加坚实。截至2023年底,全国已累计建成高标准农田10亿亩以上;农作物良种覆盖率超过96%,对粮食增产贡献率达45%以上。

## 千村万乡新画卷

## 【总书记说】

“全面推进乡村振兴”“绘就宜居宜业和美乡村新画卷”

——2023年9月,在第六个“中国农民丰收节”到来之际

## 【实践故事】

中秋前夜,一盏盏手工制作的鱼灯被人们举过头顶,穿梭在河畔和巷陌之中,点亮了安徽省黄山市西溪南镇西溪南村的夜空。

西溪南村是拥有千年历史的中国传统村落,也是安徽学习“千万工程”经验建设的首批精品示范村。这里不仅有原住民,还有一批“新村民”。“鱼灯夜游会”,正是一场由在村子里开民宿的“新村民”自发组织的活动。

“活动是我们传播乡村文化的载体。”梦溪方会民宿主人李松告诉记者,2017年,他从深圳来到西溪南村,正是看中了这里浓郁的文化气息。如今他们挖掘徽州鱼灯等传统文化基因,利用当地独特的资源禀赋搭建场景,让游客感受“活化”的徽州。

近年来,西溪南村按照“微改造、精提升”思路,实施古村落修复和单体保护等项目,80余处古建筑古民居得到修复,村落肌理与古韵得以传承。

河岸旁的“溪边55”乡村咖啡店正是其

中的一幢古民居。4年前,来自台湾的许若侠夫妇对民居进行修葺装饰,开了村里的第一家“面包咖啡屋”。“我烤面包、做咖啡已经15年了,来到西溪南,希望能研发出一些新品。”许若侠说,徽州地区的黑芝麻、腊肉、茴香等土特产都成了独特的原材料。

坐于廊桥之上,看溪水映照枫杨林,这里仿佛是现实版的“绿野仙踪”。“古建与枫杨林是村庄最亮的底色,我们要把这份古朴与自然的美守护好。”西溪南村党委书记吴志明说,西溪南把禁伐护砂写进了村规民约,还实行了草地轮休制度保护枫杨林。

生态为底、文化为韵、创意加持、业态共生。数据显示,西溪南村近年来吸纳当地创业、就业1000多人,年增加村集体经营收入近100万元;今年前八个月,旅游总产值已突破1亿元。西溪南镇正探索一村带六村的全域发展路径,通过统一规划建设,实现业态互补、资源共享和错位发展,努力带动镇域内村民共富。

千村引领、万村升级。2023年以来,安徽根据各地资源禀赋、文化传承、发展阶段,差异化建设彰显徽风皖韵的宜居宜业和美乡村。目前安徽已建在建精品示范村411个、省级中心村9083个。

## 【新闻延伸】

党的二十届三中全会提出,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系。近年来,乡村治理效能不断提升,多部门联合创建了293个全国乡村治理示范乡镇和2968个全国乡村治理示范村,宜居宜业和美乡村加快建设。

## 新农人有新农活

## 【总书记说】

“加快农业农村现代化,让广大农民生活芝麻开花节节高”

——2021年9月,在第四个“中国农民丰收节”到来之际

## 【实践故事】

中秋节下午,轰鸣声从黑龙江省双鸭山

市集集县升昌镇一处玉米地传来,收割机将一穗穗浆水充盈的玉米收入“囊中”。

“除了春耕以外,现在是我一年中最忙的时候。”永胜农机合作社理事长刘明坤擦了擦额门上的汗,种了那么多粮食,才发现收获只是秋收时节农活的第一步。

合作社开办的鲜食玉米加工车间中,收获的玉米经过脱皮、挑选运送到车间,再经过清洗、蒸煮、包装等环节,做成鲜食玉米销往全国各地。

玉米秸秆则被粉碎回收,刘明坤说,合作社养殖了5000余头猪和1000余头西门塔尔牛,玉米秸秆正好转化为发酵饲料,而动物粪便腐熟处理后用于肥田,发展循环农业。

刘明坤所在的合作社中,现代农业产业链拔节生长。为畅通农产品销售渠道,合作社今年还入驻了6家电商平台,打造品牌旗舰店,进行带货直播,鲜食玉米月均销售突破10万单。

“围绕一个‘农’字,赚钱的门道多了,咱们种粮的积极性也提高了。”刘明坤告诉记者,合作社目前已吸引全村400多户村民入股,户均年增收2000元左右。

黑龙江通过深化农业供给侧结构性改革,调结构、提品质、增产量、扩规模,做好“土特产”文章,发挥绿色粮仓优势,引导农户发展特色养殖业、鲜食玉米种植加工等产业,提高农民经营性收入,进一步扩大农民就业岗位、提升增收空间,增加农民工资性收入。黑龙江省农业农村厅相关负责人介绍,2023年黑龙江省农民收入增速6.3%,高于GDP增速3.7个百分点。

## 【新闻延伸】

我国持续发展粮食产业,以“粮头食尾”和“农头工尾”为抓手,延伸粮食产业链、提升价值链、打造供应链。2023年粮食企业实现工业总产值超4万亿元,质量效益和竞争力不断提升。同时,各地大力培育乡村新业态,支持农民外出务工、加快三产融合发展,多措并举促进农民增收。2023年农村居民人均可支配收入达到21691元。

新华社记者 刘菁 陈诺 水金辰

新华社北京9月21日电



9月20日,参观者在第二十二届中国昆明国际花卉展一个花艺装置前拍照。当日,第二十二届中国昆明国际花卉展在昆明滇池国际会展中心举行。此次展会将持续至22日,共设置国际、国内、设施设备、新品种展示、花文旅及花卉应用场景六大区域,展出面积超5万平方米。

新华社记者 陈欣波 摄

## 2023年提高“一老一小”个税专项附加扣除标准减税超700亿元

新华社北京9月20日电(记者王雨箫)国家税务总局纳税服务司司长沈新国20日说,“一老一小”个税专项附加扣除标准提高以来,2023年度全国约6700万人享受到该项政策红利,减税规模超700亿元,人均减税超1000元。

在国新办当天举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,沈新国介绍,为进一步减轻家庭生育养育和赡养老人的支出负担,我国自2023年1月1日起,提高3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人专项附加扣除标准。今年6月底结束的个税汇算清缴数据显示,2023年子女教育、赡养老人和3岁以下婴幼儿照护减税分别约360亿元、290亿元和50亿元。

“政策发布后,税务部门及时对信息系统进行调整升级,便利纳税人按新政策办理申报扣除,并编制相关政策解读等,确保纳税人第一时间能够享受政策。”沈新国说。

沈新国表示,税务部门连续第11年开展“便民办税春风行动”,持续优化税费优惠政策精准推送,提升“政策找人”精准度和覆盖面;同时,持续拓宽办税缴费渠道、精简办理所需资料,进一步减轻纳税人缴费人负担。

## 我国现有妇幼保健机构超3000家

据新华社海口9月21日电(记者顾天成 陈凯姿)记者从20至21日在海南海口召开的第三届中国妇幼保健学术大会获悉,我国现有妇幼保健机构3082家,儿童医院158家,危重孕产妇救治中心3364家,危重新生儿救治中心3070家。

“中国妇幼保健工作得到国际社会高度认可。”国家卫生健康委妇幼健康司二级巡视员王克让表示,目前我国妇幼健康核心指标水平位居全球中高收入国家前列,2023年全国婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、孕产妇死亡率和2012年相比分别下降了56.3%、53%和38.4%。

国家卫生健康委2012年起启动贫困地区儿童营养改善项目,为国家集中连片特殊困难地区的6至24月龄婴幼儿每天提供1包营养包。数据显示,项目持续监测地区6至24月龄婴幼儿平均贫血率和生长迟缓率分别下降了71.7%和74.3%。

海南省卫生健康委主任周长强在大会上说,海南省妇幼保健系统在台风“摩羯”来临前,摸排全省38周及以上未分娩孕妇2731人,动员提前入院待产1710人,确保了台风期间未分娩孕妇零死亡、零伤害。

## 2024中国国际孔子文化节主题为“对话孔子 互鉴文明”

新华社北京9月20日电(记者徐壮)今年是孔子诞辰2575周年。记者从20日在京举行的2024中国国际孔子文化节新闻发布会上了解到,本届国际孔子文化节主题为“对话孔子 互鉴文明”。

山东省副省长温暖介绍,将举办2024中国国际孔子文化节开幕式暨第十九届“联合国教科文组织孔子教育奖”颁奖典礼、甲辰年公祭孔子大典、“高山仰止”——新杏坛·大家讲、“斯文在兹”——全球文庙书院溯源之旅、“与朋友共”——中华文化国际传播系列活动等5项重点活动。

据悉,本届国际孔子文化节坚持以文塑旅、以旅彰文,实行全省全域办节,推出文艺演出、展示展览、民俗体验等活动,倾力打造文旅嘉年华。

文化和旅游部国际交流与合作局副局长许蓉表示,文化和旅游部将积极支持山东省人民政府,把孔子文化节打造成国际文明交流互鉴的载体,为扩大中华文化传播力影响力、深化文明交流互鉴作出贡献。

2024中国国际孔子文化节由山东省人民政府、文化和旅游部、联合国教科文组织全国委员会主办,将于9月27日至10月7日在山东曲阜举办。

## 云上稻香 迎丰收

这是9月20日拍摄的旱地优质稻种植示范区一景(无人机照片)。

近日,位于云南省红河哈尼族彝族自治州个旧市卡房镇的旱地优质稻种植示范区迎来收获季。当地开展民俗表演、割谷比赛等活动庆祝丰收。

新华社记者 王静颐 摄



## 前8个月全国支持科技创新和制造业发展减税降费及退税超1.8万亿元

新华社北京9月20日电(记者王雨箫)国家税务总局副局长饶立新20日说,今年1至8月,全国支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税超1.8万亿元,为加快发展新质生产力增添动能。

饶立新在国新办当天举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上介绍,今年以来,税务部门依托税收大数据开展政策精准推送3.6亿户(人)次,推送各类税费优惠

政策信息5.4亿条。特别是聚焦重点支持科技创新和制造业发展,加力落实相关税费支持政策。

增值税发票数据显示,今年1至8月,我国制造业销售收入同比增长4.6%,制造业销售收入占全部销售收入比重为29.7%,较上年同期提高0.8个百分点。

“制造业价值链布局逐步向中高端迈进。”国家税务总局政策法规司司长戴诗友

说,前8个月我国高端装备制造业、高技术制造业销售收入占制造业销售收入比重分别为16.5%和15.6%,较上年同期分别提高0.5个和0.6个百分点。

此外,制造业智能化、绿色化发展步伐加快。增值税发票数据显示,前8个月我国制造业采购数字技术金额同比增长10.7%;规模以上工业企业采购节能环保服务同比增长19.1%。

“2018年至2023年,全国制造业累计新增减税降费及退税缓税缓费超4万亿元,占全部税费优惠的比重超三成,在各行业中获益最多。”戴诗友说。

国家税务总局新闻发言人黄运表示,在支持企业创新发展方面,今年上半年结束的2023年度企业所得税汇算清缴数据显示,全国共有62.9万户企业享受研发费用加计扣除金额达3.45万亿元。

## 长治市人力资源和社会保障局关于征集第六届长治技能大赛竞赛项目裁判员人员的公告

为持续提升我市职业技能大赛赛事水平,保障第六届长治技能大赛高水平、高质量举办,经研究,第六届长治技能大赛组委会(以下简称“组委会”)决定征集本次大赛裁判员,现将有关事项公告如下:

## 一、申报条件

## (一)基本条件

1.具有良好的职业道德和敬业精神,廉洁自律,作风正派。具有较强组织协调能力和团队合作精神,能在规定时间内完成指定任务。

2.熟悉国家职业技能标准,专业技能高

超,具备良好的文字和语言表达能力,有丰富的裁判工作经验,能够独立进行裁判工作。

3.裁判员一般应在本职业项目领域从事2届(含)以上市级或行业级职业技能竞赛执裁经验,有本职业或相近职业技师以上职业资格证书(或职业技能等级证书)或中级以上专业技术职称,或持有有效考评员资格。

4.身体健康,年龄原则上不超过65周岁。

## (二)优先条件

同等条件下具备以下条件之一者,可优先考虑:

1.在本职业项目相关领域企业生产一线

从事技术技能工作15年(含)以上;

2.获得“中华技能大奖”或“全国技术能手”、“三晋技术能手”、“省级技能大师”、“太行技术状元”荣誉称号;

3.具有省市级及以上职业技能竞赛执裁经验。

对市内未开展过相关职业技能竞赛的项目,可参照上述条件在相关职业(领域)推荐经验丰富、专业技能强的人员担任竞赛项目裁判。

## 二、申报要求

(一)符合申报条件并自愿承担相关工作的裁判员,填写《第六届长治技能大赛裁判员申请表》(附件2)、《第六届长治技能大赛

裁判员信息汇总表》(附件3),并提供本人学历证明、职业技能证书、专业技术职称证书、荣誉证书等证明材料电子版图片附在申请表后(不得另起文档)。

(二)将以上材料的WORD版(无章)和PDF版(盖章),于2024年10月10日前以附件形式发送至指定电子邮箱,电子版材料名称和电子邮件标题均以“姓名+手机号+职业项目”格式统一命名。

## 三、其他

组委会依据前述条件择优遴选,遴选通过的申报人员将推荐担任第六届长治技能大赛竞赛项目裁判员。

联系人:马玉

联系电话:0355-2057327、13100053221

指定电子邮箱:jndscp2023@163.com

附件:

1.第六届长治技能大赛竞赛项目  
2.第六届长治技能大赛裁判员申请表  
3.第六届长治技能大赛裁判员信息汇总表

4.职业项目表

(附件所有内容请到长治市人力资源和社会保障局官方网站读取和下载)

第六届长治技能大赛组委会

2024年9月22日